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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.01.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:44 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Volkshaus "Alter Krug" 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr David Bahrendt  
Frau Franziska Busch  
Herr Michel Földi  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Frau Dr. Christiane Lüderitz  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
Herr Bastian Sölter  
Herr Andreas Ullrich  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Jana Schulz  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Heidemarie Nielebock -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 10.12.2020 
4 Verpflichtung eines  Gemeinderatsmitgliedes 
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Vorlage: MV-CO/1090/2021 
5 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss Einbeziehungssatzung "Moser Weg 

im Ortsteil Lindhorst 
Vorlage: BV-CO/1089/2021 

6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Liebrecht, verabschiedet zu Beginn der Sitzung das Ge-
meinderatsmitglied, Frau Vivien Becker. Frau Becker hat ihr Amt als Ratsmitglied 
niedergelegt.  
 
Mit der Anwesenheit von 14 + 1 Ratsmitgliedern ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
 
  
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 10.12.2020 
  
 
 
 
 
 
 
Die Niederschrift wird ausführlich besprochen und wie folgt bestätigt: 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen: --- 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Verpflichtung eines  Gemeinderatsmitgliedes 

Vorlage: MV-CO/1090/2021 
  
Herr Liebrecht begrüßt das neue Gemeinderatsmitglied und verliest die Verpflich-
tung. Frau Dr. Lüderitz stellt sich vor.  
 
 
Das Gemeinderatsmitglied Vivian Becker hat auf ihr Mandat als Gemeinderat 
schriftlich gegenüber dem Bürgermeister zum 30.11.2020 verzichtet. Dieser 
Verzicht kann nicht widerrufen werden. Damit scheidet Frau Vivian Becker aus 
der Vertretung aus (§ 42 KVG LSA). Nächst festgestellter Bewerber ist Herr 
Axel Meyer. Herr Meyer nimmt jedoch das Amt nicht an, sodass als drauffol-
gende Bewerberin Frau Dr. Christiane Lüderitz als Gemeinderatsmitglied nach-
rückt. 
 
Verpflichtung von Frau Dr. Christiane Lüderitz auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister: 
 
Der Bürgermeister verpflichtet das Gemeinderatsmitglied wie folgt (Die Ver-
pflichtung wird durch den Bürgermeister vorgelesen.). 
 
„Hiermit verpflichte ich das Gemeinderatsmitglied Frau Dr. Christiane Lüderitz 
entsprechend § 30 Abs. 3 i.V.m. §§ 32, 33 KVG LSA auf die ihr obliegenden 
Pflichten sowie mit dem Hinweis auf die Regelungen zur Haftung nach § 34 
KVG LSA.  
 
Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig 
gemacht wird.“ 
 
 
 
 
 
  
  
 
zu 5 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss Einbeziehungssatzung "Moser 

Weg im Ortsteil Lindhorst 
Vorlage: BV-CO/1089/2021 

  
Der Gemeinderat diskutiert ausführlich über die Beschlussvorlage. 
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Herr Liebrecht informiert über eine Zusatzvereinbarung/Absichtserklärung, die mit 
heutigem Datum mit dem Antragsteller/Grundstückseigentümer geschlossen wurde, 
dann kommt es zur Abstimmung:   
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat Colbitz billigt den vom Büro für Stadt-, Regional- und Dorfplanung 
Dipl. Ing. J. Funke ausgearbeiteten Entwurf der "Einbeziehungssatzung Moser Weg im 
Ortsteil Lindhorst", einschließlich der Begründung und beschließt den Planentwurf 
mit Begründung nach § 13 Abs.2 Nr.2 BauGB i.V.m. § 3 Abs.2 BauGB öffentlich auszu-
legen. 

Das Planverfahren wird nach § 13a i.V.m. § 13b Baugesetzbuch (BauGB) im be-
schleunigten Verfahren ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 
Abs.4 BauGB durchgeführt. Die betroffenen Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. Ort und Dau-
er der Auslegung sind eine Woche vorher ortsüblich bekanntzumachen mit 
dem Hinweis darauf, dass Anregungen während der Auslagefrist vorgebracht 
werden können. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen: --- 
Stimmenthaltungen: --- 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Die Einwohnerfragestunde entfällt, es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
 
  
 
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
7.1  
Am 27.01.2021 wird das Schloß (Scheune) besichtigt mit Herrn Neitzel vom Land-
kreis, Denkmalschutz. In der nächsten Sitzung wird der Bürgermeister vom Termin 
berichten. 
 
7.2 
Die zukünftige Entsorgung vom Grünschnitt wird besprochen. Derzeit hat die Entsor-
gung weiterhin über Wolmirstedt/Elbeu zu erfolgen. 
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7.3 
Der vermehrte Vandalismus im Ort wird besprochen.  
 
7.4 
Herr Liebrecht berichtet von einem Treffen mit dem neuen Pfarrer. Die Bereitschaft 
der Kirche ist da, die Grabstelle der Fam. Ritter/Niemer, Gründer der Brauerei, weiter 
zu erhalten. Eine Vereinbarung wird in nächster Zeit getroffen zur Pflege. 
 
7.5 
Holzfahrzeuge befahren Straße nach Ellersell. Kontakt bestand zur Firma mit der 
Bitte, andere Möglichkeit zu nutzen. 
 
7.6 
Herr Prof. Dr. Lüderitz berichtet vom aktuellen Stand Gestaltung/Beschilderung Lin-
denwald. 
 
7.7 
Nachpflanzung Bäume Bahnhofstr. wird besprochen. Herr Ganzer regt an, das in 
Verbindung mit Schachtarbeiten zur Verlegung Breitband zu planen. 
 
7.8 
Herr Schmette und Herr Liebrecht berichten von einer Besprechung mit der Trink-
wasserversorgung Magdeburg GmbH zu den Themen: Straßenbeleuchtung zum 
Wasserwerk und Breitband Wasserwerk. 
  
 
 
 
 
 
  

  
  
  
  
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
8.1 Frau Mühlenberg äußert ihre Meinung zum Thema, eventuell eine Straßenbe-
leuchtung zum Wasserwerk zu schaffen und führt eine Unterhaltung mit Herrn 
Schmette zum Breitbandausbau außerhalb Colbitz. Im Anschluss erkundigt sich Frau 
Mühlenberg nach der Bepflanzung Anger Lindhorst. Herr Liebrecht informiert über 
den aktuellen Stand. 
 
8.2 Herr Ganzer erinnert daran, die Firma zu kontaktieren, die Vertragspartner für 
Wartung und Pflege der Gräben ist, Zufluss I-Pol Oberflächenwasser. 
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8.3 Herr Sölter informiert, der Fördermittelantrag für das Hilfeleistungslöschgruppen-
fahrzeug 20 der Feuerwehr Colbitz wurde bewilligt. Herr Schmette erläutert die weite-
ren Prozesse. Die Beschaffung erfolgt über das Land. 
 
8.4 Herr Hübsch weist darauf hin, einige Ausschüsse sind nicht besetzt durch das 
Niederlegen des Amtes der Gemeinderätin Becker. Der Bürgermeister kümmert sich 
darum und nimmt die Klärung mit dem Hauptamt vor. 
 
8.5 Herr Bahrendt berichtet von Abwerbeversuchen Glasfaseranschluss im Ort. In 
dem Zusammenhang informiert Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, 
wie der aktuelle Stand ist zum Start des Ausbaus in der Gemeinde. 
 
8.6 Herr Földi bespricht mit Herrn Liebrecht den aktuellen Sachstand Ausbau Geh-
weg an der B189. 
 
8.7 Frau Werner erinnert an das Thema Löschwasserversorgung Heidberg/Balzer 
Siedlung. Der Haushalt muss beschlossen werden bevor die weitere Bearbeitung 
über die Verbandsgemeinde erfolgen kann. Frau Werner möchte auch die Rückin-
formationen für die Baumpflanzaktion der Neugeborenen. 
 
8.8 Herr Hollenbach greift auch nochmals das Thema Straßenbeleuchtungen auf und 
führt eine Unterhaltung mit Frau Mühlenberg. 
 
8.9 Prof. Dr. Lüderitz erfragt, wann die Gruppe „Baumschutzsatzung“ zusammen-
kommt. Die Zuarbeit, ein Arbeitsergebnis liegt in der Verbandsgemeinde vor. Herr 
Liebrecht sichert zu, sich darum zu kümmern. 
In der Arbeitsgruppe sind: Frau Heller von der Verbandsgemeinde, Herr Hollenbach, 
Frau Mühlenberg, Herr Ullrich, Prof. Dr. Lüderitz und Herr Liebrecht. 
 
8.10 Frau Busch, als stellvertretende Vorsitzende vom Finanzausschuss, berät mit 
den Gemeinderatsmitgliedern, wann eine Sitzung stattfinden sollte. Herr Schmette 
gibt Informationen aus der Vorbesprechung zum Haushalt.  
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt den Beschluss: 
BV-CO/1087/2020 -  
Verkauf von Grund und Boden FFZ Colbitz Teilfläche Fl. 2 Flst. 588 
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bekannt. 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Herr Liebrecht bedankt sich für die Mitarbeit, wünscht einen guten Heimweg und 
schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Jana Schulz 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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